## 学思想 强党性 重实践 建新功

## 国务院联防联控机制:部署做好"五一"疫情防控工作

国务院联防联控机制疫情防控组近日印发《关于做好 2024年"五一"假期及春夏季新冠病毒感染等重点传染病疫情防控工作的通知》,强调要高度重视"五一"假期及春夏季疫情防控工作,加强口岸疫情防控、预防接种等7条主要措施

根据通知,当前,我国传染病疫情形势总体平稳。新冠病毒JN.1变异株引起的全球疫情已过高峰并下降至较低水平。我国部分传染病防控面临新情况新特征,

部分地区流感疫情仍未回落到往 年同期水平,百日咳疫情呈现快速 增长趋势,手足口病报告病例数明 显增加,多病共同流行成为常态。

通知要求,要重点落实防控工作7条主要措施,包括加强口岸疫情防控、加强监测预警和调查处置、加强传染病医疗救治、加强预防接种、加强重点机构疫情防控、加强旅途和旅游活动疫情防控和加强宣传教育。

其中,在加强预防接种方面, 明确围绕国家免疫规划疫苗接种 率不低于90%的核心目标,加强接种率监测评估,认真组织开展查漏补种工作。促进适龄儿童及时、全程接种国家免疫规划疫苗,继续推进重点人群接种含XBB变异株抗原成分的新冠病毒疫苗。

在加强重点机构疫情防控方面,明确指导托幼机构、学校落实好晨午检、健康教育、环境消毒、因病缺勤缺课追踪与登记等措施。指导养老机构、社会福利机构加强外来人员探视、老年人和儿童回家及返院管理,降低疫情引入和传播

风险。

"五一"假期人员流动性上升和聚集性活动增加。国家疾控局发布的政策解读问答提示,公众应做好个人防护、健康监测,关注疫情动态、积极接种疫苗。旅途中落实科学佩戴口罩、勤洗手、防蚊虫叮咬等防护措施,注意饮食饮水卫生。如出现发热、咳嗽、腹泻等症状,应停止旅行活动并及时就医。

(新华社)

具体内容详见健康福建微信 公众号

## 坚持以预防为主 守护职业健康

4月25日至5月1日为 我国第22个全国《职业病防 治法》宣传周,宣传主题为 "坚持预防为主,守护职业健 康"。国家卫生健康委于4 月25日召开新闻发布会,介 绍"推进卫生健康事业高质 量发展,护佑人民群众生命 健康"有关情况。

2023年,我们国家卫生健康委会同国家职业单位, 健康委会同国家识成员单位, 也就是17个成员单位,校 国家税务总局、国工工"职员 其同对国家"十四五"职 病防治规划进行了中"十四五"规划实施以来,职中 五"规划实施以来,职取 防治积极进展和明显成实 比较突出的有三个方面:

二是不断提高职业健康检查和职业病诊疗康复水平。全国现有职业病诊断机构 620 家、职业健康检查机构 5670 家、尘肺病康复站829家,基本形成了"地市诊断、县区体检、乡镇康复"

的职业病诊疗康复体系。

三是加强支撑体系建 设,推动科技创新。全国职 业卫生、放射卫生技术服务 机构达到2059家,现有的 职业病防治专业技术人员 达到7.4万人。国家卫生 健康委和28个省份设立了 工程防护技术支撑机构。 建设了"国家矿山安全技 术创新中心""国家尘肺病 诊疗中心"以及尘肺病防 治省部级重点实验室。国 家卫生健康委粉尘危害工 程防护重点实验室还分两 批遴选了64项防尘防毒先 进适宜技术,转化了一批科 技成果,健全完善了与省级 工程防护机构的协作联动 机制。

(健康中国)



## 我省建成34个尘肺病康复站

基本实现每个县都有1家职业病体检机构

4月25日一5月1日是第22个《职业病防治法》宣传周,活动主题是"坚持预防为主,守护职业健康"。4月26日,由省卫健委、民政厅、人社厅、医保局、总工会联合举办的2024年福建省《职业病防治法》宣传周主题日活动,在福州市长乐区福建阿石创新材料股份有限公司举行。

近年来,我省高度重视职业健康工作,新发职业病数呈逐年下降趋势,没有出现重大急性职业病危害和群体慢

 职业病体检机构,每个设区市都有1家职业病诊断机构,满足了职业劳动者就近体检和诊断的需求。在常住100名以上尘肺病患者的乡镇建设34个尘肺病患者提供康复站,免费为尘肺病患者提供康康保护行动,深入开展职业健康保护行动,深入开展职业健康保护识进机构、进企业、进学校、进乡村、进社区等活动,计划到2025年实现重点人群职业健康知识知晓率85%。

(福建日报)

2024年4月25日至5月1日为我国第22个全国《职业病防治法》宣传周,宣传主题为"坚持预防为主,守护职业健康"。

4月26日上午,2024年福建省《职业病防治法》宣传周启动仪式在福州市长乐区举行。

本次活动由福建省卫健 委、民政厅、人社厅、医保局、 总工会联合举办,聚焦提升劳 动者职业健康素养水平和保 障劳动者职业健康权益,普及 职业病防治和职业健康知识, 营造全社会关心关注职业健 康的浓厚氛围。

福建省卫健委分管领导赖以刚出席活动并讲话,强调职业病防治工作是造福广大劳动者及其家庭福祉的事业,

不仅关系到劳动者的切身利益,也关乎到社会的和谐稳定。近年来,我省各级各部门加强了职业健康监管,在推进职业病危害专项治理,建立尘肺病患者保障新机制,健全职业病体检诊疗康复体系等方面工作得到了有效推进,劳动者工作环境得到极大改善,新发职业病数呈逐年下降。下一步,我们将以改善工作场所环境为核心,加强劳动者健康保护行动,努力推动职业健康事业高质量发展。

活动现场通过播放职业健康宣传短片、悬挂职业健康标语、展示职业健康艺术作品、发放职业健康宣传资料、有奖问答、职业健康公交专线发车启动、义诊和免费职业健康体检等方式,向参与活动的劳动者宣传《职业病防治法》和职业健康知识。健康企业和职业健康达人代表分享健康经验,进一步扩大宣传效果。

启动仪式结束后,省市区三级卫健、 民政、人社、医保、总工会等部门工作人 员与周边企业管理者、劳动者代表举行 职业病防治工作座谈会,详细解答各项 政策,共同探讨如何做好职业病防治工 作。 (省卫健委职业健康处)

福建省《职业病防治法》宣传周启动